ZADANIA DLA UCZNIÓW
RUCH JEDNOSTAJNY I JEDNOSTAJNIE ZMIENNY
1. Na podstawie podanego wykresu prędkości od czasu 
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 oblicz drogę w poszczególnych fazach ruchu, nazwij te ruchy oraz narysuj wykres przyspieszenia tego ciała od czasu 
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2. Oblicz średnią prędkość samochodu dostawczego, który pierwszy odcinek drogi o długości 
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 przebył z prędkością 
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, następnie 
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 wypakowywał towar i ruszył dalej z prędkością 
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 pokonując 2 razy dłuższą drogę niż w pierwszym odcinku.

3. Przez pierwsze 
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samochód jedzie ze stałą szybkością równą 
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, a następnie zwalnia do szybkości 
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 z wartością opóźnienia 
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. Oblicz ile czasu trwało zwalnianie. Jakie drogi przebył samochód podczas tych dwóch etapów ruchu?

4. Samochód jechał z miejscowości A do miejscowości B ze stałą szybkością 
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. W miejscowości B natychmiast zawrócił i pojechał do miasta A ze stałą szybkością 
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 odległości między tymi miejscowościami zatrzymał się. Odległość między tymi miejscowościami wynosi 
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. Oblicz szybkość średnią samochodu podczas tej podróży. Ile wynosi prędkość średnia?
5. Napisz wzór na drogę w ruchu jednostajnie przyspieszonym, za pomocą przyspieszenia, szybkości początkowej, końcowej lub zmiany prędkości. Oblicz wartość tej drogi gdy przyspieszenie 
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 dla przypadku, gdy 
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6. W czwartej sekundzie ruchu jednostajnie przyspieszonego bez prędkości początkowej ciało przebyło odcinek drogi równy 
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. Oblicz wartość przyspieszenia ruchu oraz długość drogi przebytej w ciągu pięciu sekund ruchu.
7. Ruch każdego ciała można opisać za pomocą funkcji matematycznej. Jaki ruch opisano poniższym równaniem? Określ położenie początkowe ciała względem układu odniesienia, prędkość początkową i przyspieszenie dla ruchu:
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Oblicz prędkość ciała po dwóch sekundach ruchu oraz drogę przebytą przez to ciało po tym czasie? Przyjmij za jednostkę długości metr, a jednostkę czasu – sekundę.
8. Krążek hokejowy przez 
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 poruszał się ze stałą szybkością równą 
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. Jaką drogę przebył krążek podczas tego ruchu?  Następnie krążek przebył po lodzie drogę równą 
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 i uderzył 
w bandę po czasie 
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. Z jaka prędkością krążek uderzył w bandę, jeśli jego ruch 
w drugiej fazie był jednostajnie opóźniony?
9. Oblicz szybkość końcową ciała poruszającego się ruchem jednostajnie przyspieszonym, które w czasie 10 sekund przebyło drogę 100m.
10. Za pomocą programu CW01- Kinematyka – Ruch punktu materialnego.

Uzupełnij tabelę.
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Skopiuj wykresy zależności drogi od czasu i prędkości od czasu do programu Microsoft Word oraz zapisz wnioski jakie nasuwają się po porównaniu wykresów.
ODPOWIEDZI DO ZADAŃ:
Zadanie 1.
 I faza ruchu to ruch jednostajnie przyspieszony


drogę obliczmy z pola pod wykresem
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II faza ruchu to ruch jednostajnie opóźniony



drogę obliczmy z pola pod wykresem     [image: image38.png]
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III faza ruchu to ruch jednostajny prostoliniowy



drogę obliczmy z pola pod wykresem     [image: image42.png]53 = 600m
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Zadanie 2. 
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Zadanie 3. 
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Zadanie 4. 
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Zadanie 5. 
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Zadanie 6. 
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Zadanie 7.
 Jest to ruch jednostajnie opóźniony
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Zadanie 8. 
I etap ruch jednostajny
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II etap ruch jednostajnie opóźniony
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Zadanie 9. 
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